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ПЕРЕДМОВА

Навчальне видання призначене для слухачів підготовчих відді-
лень, курсів підготовки до зовнішнього незалежного тестування, 
учнів середніх шкіл та здобувачів фахової передвищої освіти, що 
готуються до вступу у вищі навчальні заклади. 

Автори намагалися в стислій формі викласти навчальний мате-
ріал, необхідний для застосування знань, умінь та навичок з курсу 
хімії. Для поліпшення засвоєння теоретичних положень у книзі 
наведено рисунки, схеми, таблиці, що візуалізують інформацію та 
допомагають краще її сприйняти та запам’ятати.

Підручник дає можливість:
►	отримати відомості стосовно основних законів хімії, термі-

нів, речовин певних класів та основних закономірностей перебігу 
хімічних реакцій;

►	повторити курс хімії середньої школи та узагальнити його;
►	сформувати вміння та навички розв’язування розрахункових 

задач з хімії;
►	закріпити знання за рахунок виконання тестових завдань, 

вправ та розв’язування задач.
Номенклатура хімічних речовин надана з урахуванням остан-

ніх рекомендацій Міжнародної спілки з теоретичної та прикладної 
хімії (IUPAC).

У підручнику наведено необхідний довідковий матеріал, що 
стане в нагоді при вивченні курсу.

Сподіваємось, що видання допоможе у вивченні хімії та застосу-
ванні здобутих знань для розв’язування тестових завдань та задач.
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Хімія в програмі середньої освіти розглядається насамперед як 
одна із частин наук про природу. Нагадаємо, до фундаментальних 
наук про природу належать фізика, астрономія, біологія, географія 
та хімія. Кожна з них має свої підходи до вивчення, досліджень, 
свої наукові інтереси та методику викладання. Має свої особли-
вості й хімія. Передусім це наука експериментальна: у хімічних 
дослідженнях і у викладанні цієї науки перевага надається хіміч-
ному експерименту.

Предметом вивчення хімії є властивості різноманітних речовин, 
що трапляються в природі або отримані штучно. Для їх вивчення 
застосовуються інші галузі природознавства. Тому існують інте-
гровані науки – біохімія, геохімія, агрохімія, фізична хімія. 

Слід зауважити, що в сучасному світі хімія має численні галузі, 
які мають на меті дослідження різних за характером об’єктів, різні 
методики й завдання дослідження. Насамперед хімію поділяють 
на органічну й неорганічну. Дуже часто до цих розділів додають 
ще так звану загальну хімію. Загальна хімія розглядає уявлення, 
класифікацію, закони і правила, що застосовуються для всіх хіміч-
них наук. Крім того, існують аналітична хімія, фізична хімія, 
колоїдна хімія, хімія високомолекулярних сполук, кристалохімія  
та інші  розділи.

Хімія має свою особливість. Її не можна розглядати як розділ 
науки. Хімія являє собою велику галузь виробничої діяльності, 
що пов’язана з отриманням численних неорганічних і органічних 
речовин, барвників, полімерних матеріалів, гуми, добрив, лікарсь-
ких та косметичних засобів та інших.

Хімія дуже тісно пов’язана з виробництвом, тому існує спеці-
альний розділ хімії – хімічна технологія, у якому розглядаються 
найбільш оптимальні практичні умови виробництва. 

Кількість хімічних речовин дуже велика – існують декілька 
сотень тисяч неорганічних і декілька мільйонів органічних  
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речовин. Кількість нових речовин і матеріалів на їх основі кожного 
року зростає.

Велику роль відіграє хімічна наука в підготовці спеціалістів, що 
застосовують у своїй професійній діяльності хімічні знання. Це 
технологи хімічної, металургійної, харчової, фармацевтичної про-
мисловості. Неможливо підготувати фахівця високої кваліфікації 
в галузі медицини, фармакології, лікарської діагностики без знань 
хімії. Важлива роль хімії у формуванні компетентностей майбутніх 
екологів, біотехнологів, агрономів, геологів, біологів.

Хімія є частиною загальнолюдської культури, вона формує нау-
ковий світогляд та ерудицію будь-якої людини.
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ГЛАВА 1. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ Й ЗАКОНИ ХІМІЇ

1.1. Основні поняття хімії

Хімія – наука про речовини та їх перетворення.

Завдання хімії – дослідження будови, складу та властивостей 
речовин, а також закономірностей та умов перетворення цих речо-
вин на інші.

Хімія тісно пов’язана з іншими науками про природу, особливо 
з фізикою та біологією. Існують навіть науки, що тісно поєднають 
знання з них – фізична хімія, біологічна хімія.

Будь-яка галузь промисловості так чи інакше пов’язана з хімією. 
Розглянемо ті з них, у яких простежуються найтісніші зв’язки з  
хімічною наукою:

 

 
  

Хімія в промисловості 

Лакофарбова Харчова Металургійна Хімічна Текстильна Фармацевтична 

 
Велику роль хімія відіграє в охороні навколишнього середовища. 

Незнання хімії, нераціональне використання природних ресурсів, 
забруднення довкілля можуть нанести шкоду природі. 
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Усе, що нас оточує, є фізичними тілами. До них, наприклад, 
належать: залізний цвях, мідний дріт, алюмінієва фольга, склянка. 
Але всі ці тіла складаються з хімічних речовин. 

Наприклад:

Фізичне тіло Цвях Склянка Дріт М’яч Лінійка
Речовина Залізо Скло Мідь Гума Пластмаса

Слід розуміти, що поняття «матеріал» не завжди ототожню-
ється з поняттям «речовина». До складу матеріалу може входити 
багато інших речовин. Наприклад, матеріал бронза є сплавом міді 
з оловом.

У природі речовини майже не трапляються в чистому вигляді. 
Частіше вони існують у вигляді сумішей.

Суміш – багатокомпонентна система, що складається з декіль-
кох речовин.

Наприклад, повітря, це газова суміш, що складається с азоту, 
кисню, інертних газів та інших сторонніх домішок.

Властивості речовин – це ознаки, за якими речовини від-
різняються одна від одної або подібні між собою.

 

 
  

Властивості 
речовин 

Фізичні Хімічні 

 

Фізичними називають властивості, що характеризують 
явища, або процеси, у яких не відбувається перетворення 
однієї речовини на іншу.




